

我是“土味”的哦  
我不是官方的



## “买买买，买出理想生活”

### 小镇青年装修爆款清单

最省钱的天猫双11来了，不少人的购物车早早就“超载”。在这场全球狂欢和新消费浪潮中，一个群体尤为引人注意——小镇青年。要论“怎么买最划算”，小镇青年作为“种草”大军的新力量不容忽视。

日前，一批由小镇青年自制的“土味双11清单”引发了网友的关注，这些被冠以民间购物心水说明书的购物爆款清单，因专治各种不会买、不省钱，掀起了一股讨论热潮。数据显示，微博话题“土味双11清单”吸引了近5000万网友的关注，数万人参与了讨论。

记者发现，发布“土味清单”的网友，有很多来自被称为“广东电商第一城”的揭阳普宁。近年来，普宁在电商领域大放异彩，乃至引领潮流，如今下沉市场越来越与世界连成一体，普宁逐渐成为“买得好、卖得好、产得好”的“三好”天猫双11小镇。

# 买得好、卖得好、产得好 广东涌现“三好”天猫双11小镇

小镇青年晒“土味双11清单”吸引近5000万网友关注

文 / 庞倩影 沈钊 马俊达

A

### “土味双11清单”晒出理想生活

和哼着土嗨神曲、剁手低价爆款的刻板印象不同，今年的天猫双十一，消费升级已成为众多小镇里的主题。有数据显示，县域地区用户人均消费金额，由2014年的395元增至2018年的465元，与一线城市的727元、二线城市的540元差距进一步缩小。

新一代的小镇青年们和他们的“前辈”们不一样，除了“买得省”之外，还追求“买得好”。这些“土味清单”涵盖品类很多，有人分享自家利用天猫双11的契机进行装修，从而节省一大笔开支；也有人分享自己通过花呗分期等形式，用上了“贵妇水”。

2019年天猫双11的目标，是让消费者“买得好，买得省”。天猫总裁、淘宝总裁蒋凡表示，要帮消费者至少省500亿。此外，今年花呗分期免息最高也达到了24期。这些多为普通网友发布的“土味双11清单”，甚至让很多购物达人自叹不如，惊呼“原来是我不会买”！

B

### “淘宝达人”涌现卖出美好未来

良好的工业基础和电商氛围，再加上力图变革的气魄，一一坐实了普宁广东电商第一城的名头。走在普宁的大街小巷，溢出铺面的商品和不绝于耳的电脑讯息声，无不提醒着：这座小城正为“最省钱的天猫双11”紧张备战中。

“随着电子商务不断发展，普宁产业结构也在逐年优化”，普宁市电商办主任、工信局总工程师李荣俊向记者介绍。目前，普宁全市工商注册为网上经营的电商个体户和企业7149家，电商从业人员超30万人。

在普宁，如果谈起电子商务，潮汕学院（潮汕职业技术学院）是绕不开的存在。有人说，电商改变了普宁，而潮汕学院则是改变普宁电商的主要力量。

据了解，潮汕学院根据地方产业特色，制定了学院大学生创新创业的教育模式。自2012年2月设立电子商务创业教育专业以来，七年时间里，潮汕学院共培养出年营业额超百万元以上的学生老板200多人，其中，20多名学生年营业额过

“没有什么是购物不能解决的，如果有，那就是你不会买。”网友“台词先生”在微博中表示，“看完这批‘爆款清单’，我不禁虎躯一震。发完微博，我就准备下单了！”

记者联系了一位分享装修心得的普宁网友，他告诉记者，手机一键下单所有建材并不是新技术，在普宁，不少镇里的人早就依靠“能买、会买”走上了极其现代化的生活。

网购不仅使得更多的民众享受到优惠和便利，也打通了商品在城镇流通的壁垒，让更多的人享受到经济发展的成果。

事实上，对普宁人而言，电商的机缘，早在七年前一经邂逅便不可收拾，如今已更深深地烙入当地的经济生活中。

十多年前，普宁凭借着服装和中药两大支柱产业而闻名中外，也一直被冠以“中国最大的衬衫生产基地”“华南最大的中药材基地”等头衔。七年前的产业迭代变革，又赋予了这座城市“广东电商第一

城”的名头。

电子商务把最会做生意的普宁人，培养成最会做网络生意的普宁人。据阿里研究院公布的“2018年全国十大淘宝村集群”资料显示，普宁以64个淘宝村成为广东省唯一入选“全国十大淘宝村集群”的县（市、区），排行集群榜单第9位，这也是普宁自2015年起连续四年进入全国创业城市前十。

《淘宝上的中国城市》显示，近10年内，普宁的淘宝店数量也从不到1万家增长到超过10万家，淘宝订单增长548倍，因此也让揭阳市成为全国包裹量前十的城市。

把装修材料、摄影器材、旅游产品加入购物车时，普宁的小镇青年们也刷新了自己。这批火起来的“土味双11清单”，让人眼前一亮，也刷新了对普宁的认知，从此多了一个“天猫双11小镇”的标签。

对“电商机遇改变潮汕学院的学命运”这一说法，潮汕职业技术学院创业学院院长 颜惠雄感触最深。

在接受记者的采访时，他指着荣誉墙上的创业明星，如数家珍：这位学生家庭困难，曾向他借钱买笔记本，第二年就挣了52万，获得人生第一桶金，还帮家里买了房子告别蜗居；那位学生2014年12月单月男装销售额27万，月净收入近10万；还有位同学毕业后做跨境电商，年营业额过亿，但他不忘初心，与学院签订校企合作发挥光热，被聘为创业导师……

正是在潮汕学院“学业创业两不误，知识财富双丰收”的产学联动育人理念下，一批批学生蜕变成电商达人，撑起了普宁市“天猫双11小镇”的强劲势头，也为未来的生力军们，反哺实战积累的经验。

走在潮汕学院的校园内，有太多像马坚炜这样既是学生、又是电商创业者的少年，也许某个不起眼的呆萌

天猫双11小镇  
青年一键下单装修  
建材和家电



C 5000万件C2M定制好货  
广东制造

宁市电商市场的结构更为多元化。

从“卖”到“买”的变化，是小镇青年的消费升级，是大城市的风潮在普宁的另一种呈现。而到“产”的优化，则是看到了通过创造新供给，满足消费者更加多元化需求，充分挖掘下沉市场的增长红利这一趋势。

“天猫双11小镇”的价值，就是促进了普宁经济良性循环”，李荣俊向记者表示，普宁电商的变革成功，缘于普宁市拥有完善的产业链，快递链条成熟、效率快、价格低等，以及由于大城市竞争加剧、经营成本高，部分普宁人返乡创业，为普宁电商发展注入了新鲜的血液。

事实上，人才返乡回流，也是近年来下沉市场备受重视的主要原因之一。自第一批电商平台诞生发展到如今，中国电商已经走过了二十多年，经历了从无到有，从工具、渠道到生态综合体的进阶之路。如今，每年的天猫双11，更是全民网购的狂欢日。

如何让消费者“买得好，买得省”？打通电商“上下双向通道”尤为关键。“工业品下行，农产品上行”听起来颇为遥远，但电商领域下沉市场的风口就在当下。在过去的两年中，淘宝新增用户超过2亿，其中超过70%来自下沉市场，阿里正以全生态的方式进一步推动下沉市场的发展。

蒋凡此前在投资者大会上曾透露，淘宝天猫在下沉市场的渗透率已

### 被电商改变的命运

在耀眼的创业明星中，有一个特殊的存在，他就是被社会广泛关注的陈伟祥。

时隔两年，羊城晚报记者再次来到了他的家里。当记者看到陈伟祥时，他正在电脑前与客户交流。与两年前不同，他的两个弟弟已经毕业并来到了他的工作室协助工作，减少了他拿货的负担。现在的他主要负责客服、美工装修和联系厂商。

回忆起在潮汕学院上学的日子，陈伟祥滔滔不绝。他在幼年患了小儿麻痹症，因此无法和常人一样直立行走，但出身农村的他，并不希望自己的生活就像村里某些人议论的那般——一辈子只能在老家开个小卖部，卖些小零食或生活用品。而是希望自己能够创业当老板，“逃离”农村。恰逢潮汕学院启动创业园计划，他便来到了创业班学习电商知识。

万事开头难，由于零基础，第一个网店从开店到装修完成，陈伟祥花了20几天。网

店是开起来了，可是一连三个星期过去了，一单都没有接到。看着其他有生意的同学每天都在写单、打包，他没时间沮丧，只能花费更多的时间学习销售技巧。终于，在开店的第四个星期，他才接到了第一笔生意，而销售低迷的情况一直持续到2012年秋季。

秋冬是服装在淘宝上的销售旺季，尤其是夹棉类服装。为了保证货源和表示诚意，陈伟祥起了个大早亲自前往厂家，从早上谈到晚上，终于感动了厂家，同意先给一部分货款，让他把货拿回来销售。陈伟祥因此赚到第一桶金，淘宝店事业也开始走上正轨。

谈到即将到来的天猫双11，陈伟祥并不犯怵，经过了5年双11的洗礼，他对这个电商狂欢节已经极为熟悉，今年他提前4个月开始布局，还联系了学校里的学弟学妹过来帮忙做客服。他自信地说，去年双11当日他拿下了几十万的营业额，今年也可以。

### 人物速写

2019年11月8日/星期五/经济编辑部主编/责编 李卉/美编 陈健怡/校对 林霞